



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2024年9月9日 星期一
A叠 / 新闻 8版
B叠 / 信息披露 4版
金牛基金周报 8版
本期20版 总第9053期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

习近平同志《论教育》出版发行

●新华社北京9月8日电

中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论教育》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于教育的重要文稿47篇，其中部分文稿是首次公开发表。

教育是民族振兴、社会进步的重要基石，是功在当代、利在千秋的德政工程。党的十八

大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把教育作为国之大计、党之大计，坚持教育优先发展，作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策，推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。我国已建成世界上

规模最大的教育体系，教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。习近平同志围绕教育发表的一系列重要论述，科学回答了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题，深化了对我国教育事业的规律性认识，对

于新时代新征程办好人民满意的教育，全面贯彻党的教育方针，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑，具有十分重要的指导意义。

从教育大国迈向教育强国 ——以习近平同志为核心的党中央引领教育事业发展纪实

详见中证网(www.cs.com.cn)

2024年版外资准入负面清单发布

制造业领域外资准入限制措施全面取消

●本报记者 欧阳剑环 王舒嫄

国家发展改革委网站消息，国家发展改革委、商务部9月8日发布《外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2024年版）》，自2024年11月1日起施行。

国家发展改革委表示，本次负面清单修订后，我国制造业领域外资准入限制措施实现“清零”，高水平对外开放取得了新进展。国家发展改革委将同商务部等部门、各地区深入实施准入前国民待遇加负面清单管理制度，落实好2024年版全国外资准入负面清单，确保新开放措施及时落地。对负面清单之外的领域，按照内外资一致原则管理，给予外商投资企业国民待遇。同时，坚持统筹开放和安全，扎实做好风险防控工作。

外资准入不断放宽

近年来，我国不断放宽外资准入，2017年至2021年连续五年修订全国和自贸试验区外资准入负面清单，两个清单的限制措施分别由93条、122条缩减至31条、27条，在制造业、采矿业、农业、金融业等领域推出了一系列重大开放措施，其中自贸试验区外资准入负面清单制造业领域限制措施已于2021年率先实现“清零”。

与2021年版相比，2024年版全国外资准入负面清单删除了制造业领域仅剩的2条限制措施，一是“出版物印刷须由中方控股”，二是“禁止投资中药饮片的蒸、炒、炙、煅等炮制技术的应用及中成药保密处方产品的生产”。

“本次修订后，全国外资准入负面清单的限制措施由31条压减至29条，制造业领域外资准入限制措施全面取消。”国家发展改革委有关负责人表示，制造业是我国开放最早的领域，也是市场竞争最充分、全球产业分工合作最紧密的领域，全面取消制造业领域外资准入限制措施，充分彰显了我国扩大国际合作的积极意愿和支持经济全球化的鲜明态度。

商务部有关负责人表示，全面取消制造业领域外资准入限制措施，是建设现代化产业体系的重要举措，有助于我国更深层次参与全球经济分工与合作，打造更加开放、更有韧性的产业链供应链；是提升引资规模和质量的重要举措，有利于进一步引导外资投向先进制造、高新技术等领域，持续优化引资结构，加快发展新质生产力；是深化外商投资管理体制改革创新的重要举措，在更大范围实施内外资一致管理，将进一步提升营商环境的市场化、法治化、国际化水平，为深化供给侧结构性改革，推动高质量发展注入积极动力。

扩大高水平对外开放

“新形势下，出台新版外资准入负面清单，（下转A02版）



视觉中国图片
制图/韩景丰

三部门拟允许京津沪等地设立外商独资医院

●本报记者 王舒嫄

商务部网站9月8日消息，商务部、国家卫生健康委、国家药监局日前联合印发的关于在医疗领域开展扩大开放试点工作的通知明确，拟允许在北京、天津、上海等地设立外商独资医院。

通知表示，为贯彻落实党的二十届三中全会关于扩大自主开放的决策部署，引进外资促进我国医疗相关领域高质量发展，更好满足人民群众医疗健康需求，拟在医疗领域开展扩大开放试点工作。

通知明确，在生物技术领域，自通知印发之日起，在中国（北京）自由贸易试验区、中国

（上海）自由贸易试验区、中国（广东）自由贸易试验区和海南自由贸易港允许外商投资企业从事人体干细胞、基因诊断与治疗技术开发和技术应用，以用于产品注册上市和生产。所有经过注册上市和批准生产的产品，可在全国范围使用。拟进行试点的外商投资企业应遵守我国相关法律、行政法规等规定，符合人类遗传资源管理、药品临床试验（含国际多中心临床试验）、药品注册上市、药品生产、伦理审查等规定要求，并履行相关管理程序。

在独资医院领域，拟允许在北京、天津、上海、南京、苏州、福州、广州、深圳和海南全岛设立外商独资医院（中医类除外，不含并购公立医院）。设立外商独资医院的具体条

件、要求和程序等将另行通知。

通知要求，试点地区商务、卫生健康、人类遗传资源、药品监督管理主管部门要按照职责分工，加大政策宣传力度，主动对接有意愿的外商投资企业并加强服务；同时，要加强部门间会商，并在各自职责范围内依法对试点企业实施监督管理，及时识别、有效防范风险，扎实推进生物技术和独资医院领域扩大开放试点工作，确保试点工作取得实效。

商务部研究院研究员周密表示，服务业发展空间广阔，且全球服务业都在不断细化，相比之下，我国服务业的创新发展动能较强、实践探索进度较快，有望在全球范围内进行更完整、有效和开放的实践。

打造“投资中国”品牌 投洽会释出开放积极信号 ▶▶ A02 财经要闻

解码中化方案：
两把“金钥匙”让盐碱地变粮仓

●本报记者 刘丽帆

秋风起，高粱红。近日，中国证券报记者来到宁夏石嘴山市，走进大武口区农场，只见颗粒饱满的高粱穗傲立枝头，随风摇曳；在平罗县德润农场高标准农田，盐碱低产田今年也变为中高产田，一排排玉米挺拔高耸，玉米穗金黄饱满。一幅绚丽的丰收图景，在初秋的微风中徐徐铺展。很难想象，这片生机勃勃的土地，曾是寸草不生的中重度盐碱地。

中国中化子公司先正达集团中国首席科学家、中国科学院遗传与发育生物学研究所研究员谢旗向中国证券报记者表示：“这块盐碱地以前从没种过庄稼，现在使用了由AT1技术培育的耐盐碱高粱品种，今年高粱亩产预估能达到六七百斤。中国科学院与先正达集团中国合作后，正在加快商业化种植。这块地已经种了600亩，明年将扩大生产。”

中国中化通过“以种适地”和“以地适种”两把“金钥匙”，让最难治理的荒野披上绿装，为破除中重度盐碱地治理难题树立了样板。

以种适地 AT1高粱破碱新生

盐碱地综合治理始终是全球性难题。在大武口区，“盐碱双高”的盐碱化耕地约占当地耕地面积的六到七成，粮食亩产不到正常田块的一半，严重制约着农民增收和现代农业发展。

“经测定，这片土地含盐量在3.2‰到42‰之间，属中重度盐碱地。在部分地块上，耐盐碱的碱蓬和芦苇都无法生长。”谢旗说，在这片原本寸草不生的土地上，先正达集团中国种植管理的盐碱化耕地综合治理示范区，今年使用由AT1技术培育的耐盐碱高粱品种，大片茂密的高粱即将迎来丰收。

站在AT1高粱示范田，中国证券报记者放眼望去，只见大多数高粱植株的叶片生长状况良好，未出现枯黄和焦枯现象，表现出较强的耐盐碱性和耐旱性。“今年首次生产性种植地块的亩产预计可达600斤至700斤，这标志着AT1技术实现了‘从0到1’的重要突破。”谢旗说。

2023年，谢旗团队与多家科研单位协同攻关，发现并完成验证耐盐相关基因AT1。这是全球首次发现农作物耐盐基因，揭示了作物耐盐碱的分子机制，也是我国科研人员迄今为止在作物耐盐碱能力研究领域做出的具有全球影响力、最为重要的科技突破，入选国家自然科学基金委员会发布的2023年度“中国科学十大进展”。谢旗团队根据这一科研成果，通过耐盐碱分子标记育种，生产培育出基于AT1技术的高粱品种，简称“AT1高粱”，在大武口区首次开展生产性种植。

“AT1高粱品种就好比治理中重度盐碱地的‘第一把钥匙’。有了能在中重度盐碱地上出苗、生长的作物，才能为后续土壤治理开辟道路。”谢旗说。（下转A02版）

A03·北交所周刊



北交所公司

对投资者吸引力持续增强

休刊启事

根据国家有关2024年部分节假日安排的通知和沪深北交易所关于中秋节期间休市的安排，本报9月15日至17日休刊，9月18日恢复正常出版。

本报编辑部

锚定玉篇大文章 培育朝霞启未来

2024保险与信托发展论坛 特刊

保险夯实固收基本盘 适时增配权益投资 A04

信托业发挥制度优势 探索差异化转型路径 A05

张军扩：
巩固经济向好基础要长短结合标本兼治 A04

周延礼：
把服务实体经济作为险资运用优选方向 A04

